





## Содержание

Предисловие .....	9
<b>МЕСЯЦ ЧЕРВЕНЬ (Июнь) .....</b>	<b>11</b>
<b>ВОЗНЕСЕНЬЕ. СЕМИК. ТРОИЦА .....</b>	<b>95</b>
Вознесенье .....	95
Семик .....	100
Троица .....	116
<b>ОБРЯД «ПОХОРОНЫ КУКУШКИ» .....</b>	<b>120</b>
Народная легенда о кукушке .....	132
<b>РУСАЛИИ .....</b>	<b>134</b>
<b>РУССКАЯ КАША .....</b>	<b>149</b>
<b>«ПОХОРОНЫ КОСТРОМЫ» .....</b>	<b>152</b>
Хороводная игра «Кострома» .....	159
Купальские травы. Обряды и заговоры при сборе трав .....	164
Заговоры, чтобы собранной траве придать особой силы . . .	166
Гадание на букете из 12 трав .....	173
Гадания на траве .....	173
Тайны купальского цветка Иван-да-Марья .....	175



<b>КУПАЛЬСКИЕ ГАДАНИЯ</b> .....	181
Гадания на купальских венках .....	181
Гадания на воде .....	183
Гадания на березе .....	183
Гадания на купальском огне .....	184
<b>СЕМИЦКО-ТРОИЦКИЕ ЗАГОВОРЫ</b>	
<b>НА ЗАВИВАНИЕ БЕРЕЗКИ</b> .....	185
Заговор, чтоб вдовице или разведенке снова замуж выйти ....	185
Заговор, чтоб милый женился .....	185
Заговор, чтобы встретить любимого .....	186
Заговор на березу, чтоб здоровья дочке дала (делается в любое время по нужде) .....	186
Заговор на березу, чтоб здоровья дала (делается в любое время по нужде) .....	187
<b>МЕСЯЦ ЛИПЕНЬ (Июль)</b> .....	188
Снятие кликушества .....	247
Снятие припадков в Ильин день .....	247
<b>МЕСЯЦ СЕРПЕНЬ (Август)</b> .....	263
Рецепт обрядового печенья «Фролы» .....	317
Рецепт: «Старинный Дежень» (девнеславянское ритуальное блюдо) .....	323
Рецепт: Овсяный кисель .....	323
Рецепт: Рябиновый квас .....	326
Заговор, чтобы собрать много ягод .....	336
<b>Литература</b> .....	337





## ПРЕДИСЛОВИЕ

Дорогие читатели!

Вы держите в своих руках уникальную книгу, посвященную древним славянским праздникам. Были времена, когда предки наши относились к Природе очень бережно и с большой любовью. Их наблюдения над природными явлениями, общение с миром духов и чуткое следование старинным обычаям и преданиям – нашли свое отражение в народном календаре примет и обрядов, который и сейчас способен зарядить человека целительной энергией и помочь ему гармонизировать свою жизнь.

Конечно, передать всю вековую мудрость в книге чрезвычайно сложно, и автор провел огромную кропотливую работу, занимаясь реконструкцией Славянского Кологода по старинным народным месящесловам, широко используя материалы по этнографии, народному целительству, мифологии и магии XVII-XIX веков. Очевидно, что доисторический календарь древних славян мог быть несколько иным, а обряды и заговоры – более архаичными и ещё глубже насыщенными языческими смыслами. Многие были стерты из народной памяти, многое переиначено и переосмыслено за века христианства на Руси. Какие-то обряды со временем утратили понимание, а какие-то были христианизированы под влиянием новой веры. Но, тем не менее, ключевые моменты природного календаря, корневые основы славянского мировоззрения, мировосприятия и древних традиций предков остались незабываемы.

И здесь во многом в сохранении древних верований, обычаев и обрядов, даже при утрате их изначального понимания,



сыграла исконно русская традиция почитания Предков. Почитания и уважения не только их самих, а и их знаний, их накопленного опыта, вековой мудрости, их заветов. «Жить так, как жили Деды и Прадеды. Жить так, как завещали Предки» – вот тот закон и обычай, которому следовали из поколения в поколение на Руси. Благодаря традиции почитания Предков, несмотря на сложнейшую историю нашей страны, нам удалось выжить как народу, сохранить исконные самосознание и традиции.

Поэтому чтить Предков – это не только ходить в белой расшитой рубахе и не только справлять народные праздники и обряды. Чтить предков – значит, глубоко понимая и принимая традиции предков, свято их беречь и соблюдать, хранить родовую и народную память и передавать свои знания потомкам.





## МЕСЯЦ ЧЕРВЕНЬ (ИЮНЬ)



старину в народе июнь прозывался иначе. Где-то его называли «розанцветом», или «разноцветом», за буйство цветов и трав, в иных местах – нарекли «изок», что значит кузнечик, коих в этом месяце было в особенном изобилии.

Поляки месяц июнь называли «червцом», чехи со словами – «червенем», также называли его и в Малороссии, и на Белой Руси. Это время появления маленьких насекомых – червецов, особенного рода красильных червей, из которых изготавливали красную краску. Отсюда и русское слово червонный, то есть «красный». По другой версии наши предки





Богиня Юнона

прозвали потому месяц «червеном», что в это время появляются в изобилии красные ягоды и цветы.

За буйство зелени называли июнь в старину и «светлояром», и «муравником», и «разноцветом». Именовался этот месяц также «починальником», «заигрышем» и «перволетьем».

Кроме того, в старину месяц июнь в народе назывался «кресником» – от слова «крес» (огонь), ведь в этом месяце празднуется древний праздник Купала, с его традиционными кострами «до неба».

Название «июнь» пришло к нам из римского календаря, где месяц «иуний» посвящался богине Юноне.

Июнь – на Руси начало лета. *«Июнь, в закрое ветром дунь! Поищи: нет ли где жита по углам забито! Собери с полу соринки – сделаем по хлебце поминки!»* – приговаривали так в простонародье, ведь к этому времени все закрома в амбарах были пусты. А потому: *«С июньского хлеба не велик прок: весь разносол – мякина, лебеда да горькая беда!»*, *«В июне есть нечего, да жить весело: цветы цветут, соловьи поют!»*

И, тем не менее, селянину работы и в поле, и в огороде невпроворот: *«Пришел июнь-розан-цвет, отбою от работы нет!»*, *«Поводит июнь на работу – отобьет до песен охоту!»*

**1 июня** – в народном месяцеслове день назывался «Солнцевсход» или «День Устина-солнцевосхода» от имени некоего мученика Устина, поминаемого в сей день в эпоху двоеверия Церковью. Отсюда и поговорки этого дня: *«Мученик Устин – между маем и июнь-месяцем тын!»*, *«Мужик Устин между маем и июнем перегораживает»* или *«Мужик Устин между маем и июнем изгородь ставит»*. Так этот день воспринимался народом как «забор» – «тын», отделяющий весну от



лета. День промежуточный, пограничный – опасный, да еще и предпоследний день вторых русалий! Потому в этот день не советовали начинать что-либо серьезное, также запрещало народное слово городьбу в этот день городить: *«На Устина не городи тына!»* По приметам, грозила беда тому домохозяину, который ослушается запрета. Пожар иначе будет.

В этот же день судили-загадывали по солнечному восходу об урожае. Для того выходили до зори в поле и приглядывались: взойдет красно солнышко на чистом небе, ясно осветит поля – быть доброму наливу ржи. *«Красное утро на Устина – красный налив ржи»*. *«Красное утро на Устина – розь красное открасуется»*.

Ну а коли будут бродить тучи в это утро, то бабам на радость: лен-конопель уродится на диво!

Считалось, что в этот день можно избавиться от докучливых людей али от жениха навязчивого. Для этого в этот день срывали ивовый прут и втыкали его между своим следом и следом неприятного человека, от которого хотели избавиться.

Еще в народе верили, что на Устиния нельзя ставить заборы, ограждения, потому что оградишь себя от любимого человека, родственников: *«Устин – не городи тын»*.

Да только по старой вере день этот был посвящён не Устину, а Яриле Летнему, Яриле Солнцевсходу. Ему и посвящалась первая седмица первого летнего месяца.

**2 июня** – в народном месяцеслове день «Дубодер» или «Летний лапотник». В сей день в старину начинали драть дубовую кору для дубления кожи.

Также заказывали покосы и прекращали водить хороводы. Конец вторых русалий

**3 июня** – в народном календаре «Ветреник», «Ветряк».

Закончились русалии и ожидали люди знака о грядущем от духов природы. В старину в этот день слушали ветер да наблюдали течение ветров: южный ветер – к урожаю яровых;





северо-западный – к сырому лету, восточный – к болезням (пригонит наносные болезни).

Но более всего боялись северо-восточного ветра, который будто бы приносит с собой непрерывные дожди, вредные при наливаннии ржи. Знать духи русалки были разгневаны за что-то на людей и не быть доброму урожаю.

В этот день принято было заговаривать ветер, почитая ветряную стихию. Поэтому знахари вечером, после захода солнца, выходили за околицу и, выкликали такие заговорные слова:

Ветер-ветрило!  
 Из семерых братьев Ветровичей старший брат!  
 Ты не дуй-ка, не плюй дождем со гнилого угла,  
 Не гони трясовиц-огневиц (лихорадки) из неруси на Русь!  
 Ты не сули, не шли-ка, Ветер-ветрило,  
 Лютую болесть-помаху на православный народ!  
 Ты подуй-ка, из семерых братьев старшой,  
 Теплом теплым, ты пролей-ка, Ветер-ветрило,  
 На рожь-матушку, на яровину-яровую, на поле –  
 На луга, на дожди теплые, к поре да ко времечку!  
 Ты сослужи-ка, буйный, службу  
 Да всему царству поднебесному –  
 Мужикам-пахарям на радость, малым ребятам на утеху,  
 Старикам со старухами на прокормление,  
 А тебе, буйному, над семерыми братьями старшему, на славу!

Считалось, что если упросить ветры таким заговором, то они станут помогать селянам и приносить благодатные дожди, в то время как болезни и несчастья будут обходить людей стороной.



Это заклинание, по словам сведущих людей, имело непреодолимую силу над ветрами и заставляло их помогать честному люду.

**4 июня** – в народном календаре эпохи двоеверия «Митрофан – Красный сарафан». От имени святого Митрофана. Примечали старики, что в этот день *«Утро в красном сарафане»*. *«Митрофан – красный сарафан: яркие цветистые зори»*. Приговаривали: *«Митрофан девок рядит в сарафан»*.

В христианских святцах 4 июня почитался константинопольский патриарх, святитель Митрофан, за ликом которого укрылся Ярила – яркий бог в нарядной одежде. Красный – цвет ярого солнца, ярких, пылающих утренних зорь. А то, что он в сарафане, так то не диво! Сарафан, сарафанец в XVI веке был мужской одеждой воевод, великих князей, а в XVII в. – царей, но никак не святых, не преподобных, не патриархов.

В народе так рассказывали о Митрофане: «Почтенен возрастом Митрофан да наряден». Но только то о Яриле речь идет, который за весну возмужал, из юноши в мужа зрелого превратился!

Закончились русалии и пришла пора вновь Яриле поклониться – силе его ярой, плодородной. В старину был сей день большим праздником в честь зрелого уже бога плодородия. «Ярило в силе!», потому и девки в сей день принаряжались. Языческие древние обряды этого дня перешли позднее в эпоху двоеверия на праздник Семик. (См. «Вознесенье. Семик. Троица»).

В это утро, как и на Ярилу Вешнего, роса считалась священной и целебной.

*«В канун Митрофана не ложись спать рано»*, – говорили в старину. *«Хоть по стенке ходи, а спать погоди»*. Готовились к большому празднеству, но и еще опасались ложиться спать на заре, ведь с этим праздником связаны также и недобрые Навные духи, и поминание усопших.



В этнографии конца XIX века есть немало описаний яри-линых игрищ, например, где-то подпаивали мужичка и шутили с ним, как хотели, требуя от него изображать собою Ярилу. В иных местах празднование Ярилы 4 июня соединялось с ярмаркой.

На ярмарке также мог быть человек, избранный обществом; его украшали цветами, лентами, обвешивали колокольчиками, на голову ему надевали колпак, тоже раскрашенный и украшенный лентами. При этом такого человека румянили, белили, а в руки давали позвонки (погремушки). На голову надевали высокий колпак, иногда из бумаги, украшали его лентами. В этом наряде, под именем Ярилы, ходил он по городу, сопровождаемый молодежью. Это ярмарочное празднество сопровождалось играми и плясками, лакомством и пьянством, особенно кулачным боем.

Для сравнения, вот как описывает подобное празднество у славян немецкий путешественник Гербород 4 июня 1121 г.:

«Сегодня день Ярилы, вога Солнца и плодородия. Славяне справляли этот праздник массовыми игрищами и плясками... Приблизившись... мы увидели около 4000 человек, собравшихся со всей страны. Был какой-то праздник, и мы испугались, увидев, как безумный народ справлял его играми, сладострастными телодвижениями, песнями и громким криком».

С этого дня начинается «навозница» – вывоз навоза на поля. Обязательно старались в день Ярилы подкормить его Мать – землю, чтобы урожай был хорошим. Говорили: «Без навоза-батюшки не жди хлеба от земли-матушки», «Добрая земля навоз примет один раз, а помнить будут девять лет», «Земля – тесто, навоз – закваска», «Обманешь поле один раз, а оно тебя – десять».

**5 июня** – в народном календаре эпохи двоеверия «День Волхва Дорофея», от имени христианского святого Дорофея.



Наши предки верили, что на Волхва Дорофея снятся вещие сны.

Ох, неспроста прозвали этого святого в народе волхвом, ведь за ликом преподобного укрылся Велес, отец Ярилы. Это он дарил вещие пророческие сны. Позабыв имя древнего бога-волхва, на Руси крещёной стали верить, что это святой Дорофей управляет снами. Люди просили Дорофея послать им вещий сон, да так, чтобы поутру его вспомнить и обязательно разгадать. Наши предки говорили:

«Не мудрен сон на Дорофея, да вещий».

А коли снилось в эту ночь что-то тревожное, нехорошее, просили у святого помощи.

Про этот день поговаривали в народе:

«На Волхва Дорофея утро вечера мудренее, Дорофей по ведру да воде гадал, к лесному ключу водил, размыкал надсаду, утворял в душе человеческой веру».

На Дорофея также знающие люди гадали по ветру и по воде. На утренней зорьке наблюдали за ветрами, смотрели, откуда ветер дует поутру, примечали то же, что и под день Митрофана.

А ещё в Дорофеев день ведающие собирали сон-траву. Считалось, что расцветает она в этот день. Найти ее было не просто. Только тот, кто знал особые заговоры, мог надеяться, что она дастся ему в руки.

Сон-трава получила такое название в народе из-за своих снотворных свойств. Она навеивает сон, а через сновидения можно узнать будущее. В старину те, кто желал обрести знание о грядущем, специально несколько дней спали среди цветущей сон-травы.

Знахари же собирали сон-траву рано утром, опускали в холодную воду и вынимали в полдень. Потом такую траву



клали под подушку, после чего во сне можно было увидеть будущее или получить ответ на вопрос. По поверьям, снится парень или красная девица – к счастью, а если уродливая старуха с клюкой – к беде.

Сон-трава – это растение, называемое сегодня «прострел раскрытый». В народной медицине она у многих народов почиталась растением силы за свои свойства: его ценили за снотворные, обезболивающие, спазмолитические, противомикробные, расслабляющие и успокоительные свойства. Из неё готовили отвары, настои, настойки.

Её также почитали как траву-оберег. Говорили:

«Где есть сон-трава, на двенадцать верст нечисти нет».  
«Кто при себе носит сон-траву, может не бояться повстречать дьявола».

На Дорофея Волхва на Руси начиналась пора раннего сенокоса. Утром в этот день на сенокос отправлялись целыми семьями: мужики косили, бабы ворошили скошенное сено, чтобы оно лучше просохло, а после укладывали в скирды.

**6 июня** – в народном месяцеслове «Полотьник», «Прополки», «Пропольники», «Полотушка» или день святого Иллариона по церковным святцам. С этого дня начиналась прополка льна, проса и других хлебов. Окончились русальские празднования, вновь начинались тяжелые рабочие дни в поле, огороде. Говорили крестьяне в этот день:

«Подтыкай, девки, бабы, хоботьё (подолы) – начинай в яровом полотьё». «Пришла пора полоть – руки колоть».

Особенно старались в этот день девушки:

«Девушке в огороде полоть – себе красоту из земли добыть, матери – здоровье, отцу – силу, а всем – вкусное застолье».



7 июня – начиналась седмица Перуна Летнего, день «Перуна Урожайника». В эпоху двоеверия в этот день стали поминать по святцам некоего святого Федота, отчего и прозвали также день «Федот Страж», «Федот Урожайник».

7 июня прозвали «Урожайником», так как этот день предсказывал, какой будет урожай ржи. Коли погода теплая, ясная – урожай ржи будет хороший, налив полный, зерно крупное. А коли будут дожди – зерно будет плохое, тощее.



Русалка

Дожди нужны после посева, в пору прозябания зерна и роста хлебов, вплоть до времени их цветения и созревания. О чём и молили русалок селяне во время русалий в конце мая. Ко второй седмице июня дожди были уже во вред хлебам, вот и обращались люди к вышней силе Перуновой, прося его избавить от ненастья, одарить солнечными днями да приструнить расшалившихся стихийных духов – русалок. Ведь *«Перун (Федот) тепло дает, в рожь золото льет», а если «Перун (Федот) на дождь поведет – колос тощий нальет».*

Напомним, Перун, укрывшийся за ликом Федота – Бог, коему подвластны и грозовая стихия, и воды земные и небесные, подвластны ему и русалки – духи воды.

В эпоху двоеверия верили, что в этот день можно смело в прудах да реках купаться, никаких русалок не бояться, если помолиться святому Федоту. В народе Федота потому и прозвали Стражем, поскольку верили, что в данный день он сторожит жителей на водоеме от нападения русалок.

Согласно поверьям, в этот день святой Федот ходил по берегам рек, сидел у воды с острым серпом в руках и пугал русалок. Если русалка пыталась в этот день вылезти из воды и утащить на дно человека, то святой Феодот якобы тут же хватал ее и отрезал серпом волосы. А в волосах у русалок вся сила колдовская была, потому и боялись они Федота.

**8 июня** – в народном календаре «Перун Колодезник», «Перун Летний». И вновь просили Перуна не проливать на землю дожди. Обложные дожди, с неба гром пророчили худое – в покос сеногной, в жатву сыр и холода.

«Гром поутру – не к добру: мужик с сеном не уберется, сеногной погнойт».

В эпоху двоеверия этот день по церковным святым посвящался святому Фёдору Стратилату, коего прозвали на Руси также Федором Летним, Федором Колодезником. А поскольку за его ликом укрылся языческий бог-громовник, говорили так:

«Федор Стратилат – грозами богат», «Коли гроза на Стратилата – будет немало хлеба огнем пожато».



Славянский колодец

Покровительствует этому дню Перун Колодезник, а потому это исстари заветный день землекопов-колодезников. Еще накануне ввечеру принимались они за выполнение завещанного былыми веками обычая. «С Федора-Стратилата колодцы рой!» – гласит старина вещими устами знающих людей: